
Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur-                                                                 26.11.2018 

 und Sportausschuss      -/Ku 

 ... 

Niederschrift 33. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und 
Sportausschusses 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 16.10.2018 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:37 Uhr 
 Ort, Raum: Wander Grundschule, Straße der Republik 19, 

39638 Hansestadt Gardelegen 

Anwesend: 
Frau Sandra Hietel  
Herr Andreas Brendtner  
Herr Andreas Finger ab TOP 2/ 19.01 Uhr 
Frau Gudrun Gerecke  
Frau Margot Göbel  
Herr Dirk Kuke  
Frau Petra Müller  
Herr Oliver Stegert  
Frau Hannelore von Baehr  
Sachkundige Einwohner:  
Frau Margareta Antonina Hösl  
Herr Jörn Projahn  
Frau Simone Striewski  
Verwaltung:  
Frau Dietrich-Beckers, FDL Zentrale Diens-
te+Finanzen  

 

Frau Winkelmann, SGL Stadtmarketing  
Frau Zepig, Bürgermeisterin  
Gäste:  
Herr Peter Antoszewski, Behindertenbeauftragter  
Herr Nico Macht, Stadtelternrat  
Presse:  
Frau Hartmann, Redaktion Volksstimme bis Ende öff. Teil/ 20.21 Uhr 
FrauTschakyrow, Redaktion Altmark-Zeitung bis Ende öff. Teil/ 20.21 Uhr 
 

Abwesend: 
Herr Mirko Behrens entschuldigt 
Frau Judith Jachalke unentschuldigt 
Frau Sabine Krüger unentschuldigt 
Frau Anja Rohrdiek entschuldigt 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Besichtigung der Wander-Grundschule und Auswertung 
4 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-

lung der Niederschrift über die 32. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur - und 
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Sportausschusses am 28.08.2018 
5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
6 Mündliche Information zum Hansefest 2018 
7 Sitzungstermine des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses für das Jahr 

2019 
Vorlage: MV/2/2018/SJSKSA 

8 Anfragen und Anregungen 
 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Beschlussfä-
higkeit 

  
Die Ausschussvorsitzende, Stadträtin Hietel, eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsge-
mäße Einberufung fest.  
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 9 Stadträten gegeben. Herr Finger er-
scheint zu TOP 2. 
 
Die Bürgermeisterin, Frau Zepig, nimmt an der Sitzung teil. 
 

 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-
lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

  
Die Bürgermeisterin informiert, dass der TOP 3 des nichtöffentlichen Teils verschoben wer-
den müsse. Die Zahlen seien auf Grund Urlaubs und Krankheit nicht aussagekräftig genug. 
Der Tagesordnungspunkt werde auf die nächste Sitzung vertagt, dann in den öffentlichen 
Teil und die Zahlen würden zusammen mit den Sitzungsunterlagen versandt werden. 
 

 Die Ausschussvorsitzende lässt über die geänderte Tagesordnung abstimmen. 
 
Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss stellt einstimmig die geänderte 
Tagesordnung für den öffentlichen Teil fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:      9                 
Nein-Stimmen:  0 
Enthaltungen:   0         
 

 TOP 3 Besichtigung der Wander-Grundschule und Auswertung 
  

Schulleiterin Frau Müller und Hortleiterin Frau Klemm-Kühnel begrüßen die Anwesenden, 
geben Informationen und führen durch das Schulgebäude. 
 
Seit 2001 seien die Grund- und die Förderschule gemeinsam im sanierten Gebäude, jeder 
habe einen eigenen Bereich, aber man sei trotzdem miteinander verbunden. Eine Turnhalle 
befinde sich direkt am Objekt, der Sportplatz nebenan und die Bushaltestelle vor der Tür. 
Der Spielplatz sei saniert und es gebe einen Verkehrs- und Schulgarten. 
In der Schule lernen 120 Grundschüler in 6 Klassen, davon besuchen 100 Kinder den Hort, 
so dass dieser zu 100 % ausgelastet sei. Die Kinder werden betreut von 7 Lehrern, 1 Päda-
gogischen Mitarbeiterin, 1 Pädagogischen Hilfskraft, 2 Integrationshelfern und 4 staatlich 
anerkannten Erziehern im Hort. 
Die Schulzeiten seien von 7-12.30 Uhr, anschließend beginne der Hort. 
 
Bedarf werde gesehen bei einer Sozialarbeiterin und einer weiteren Pädagogischen Mitar-
beiterin. 
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 TOP 4 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 32. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur - und Sportaus-
schusses am 28.08.2018 

  
Die Ausschussvorsitzende, Stadträtin Hietel, stellt fest, dass schriftliche Einwendungen ge-
gen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 32. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, 
Kultur- und Sportausschusses am 28.08.2018 nicht vorliegen.  
 

 Die Ausschussvorsitzende lässt über die Niederschrift abstimmen. 
 
Beschluss:  
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss genehmigt mit Stimmenmehrheit 
den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 32. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, 
Kultur- und Sportausschusses am 28.08.2018. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:      7                  
Nein-Stimmen:  0 
Enthaltungen:    2        
 

 TOP 5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
  

Peter Antoszewski, Behindertenbeauftragter der Hansestadt Gardelegen 
Herr Antoszewski regt an, Eltern von schwerbehinderten Kindern, mit den Merkzeichen H 
oder B, kostenlosen oder vergünstigten Eintritt in die Freibäder zu gewähren. 
 
Die Bürgermeisterin erklärt, dass dies einer Satzungsänderung bedürfe. Hierzu müsse sich 
der Ausschuss zunächst mit der Thematik Behinderung und Behinderungsgrade befassen, 
um eine Entscheidung treffen zu können. 
 

 TOP 6 Mündliche Information zum Hansefest 2018 
  

Frau Winkelmann, Sachgebietsleiterin Stadtmarketing, berichtet über ein gelungenes Han-
sefest und die gute Zusammenarbeit mit dem Veranstalter. Zudem dankt sie allen Mitwir-
kenden und Unterstützern. 
Sie legt dar, was im kommenden Jahr verändert werden müsse und zieht Bilanz, welche 
Summen die Stadt gemäß Vertrag zu übernehmen habe, so dass für das Hansefest Ge-
samtausgaben von 50.500 € zu Buche schlagen. Der Anteil der Stadt werde aus der Kos-
tenstelle Stadtmarketing getragen. 
 
Die Ausschussmitglieder äußern sich ebenfalls sehr zufrieden über das diesjährige Hanse-
fest und sprechen der Verwaltung ihren Dank aus. 
 
Die Ausschussvorsitzende stellt die Frage, ob das 3. Wochenende im September zu einem 
festen Termin werde? 
 
Dies stehe noch nicht abschließend fest, hier müsse noch einmal Rücksprache mit Herrn 
Lübeck gehalten werden. 
 
Frau Winkelmann ergänzt, dass Herr Lübeck auf Grund der anstehenden Weihnachtsmärk-
te nicht persönlich in den Ausschuss kommen könne, aber eine schriftliche Bewertung aus 
seiner Sicht vorlegen würde. 
 

 TOP 7 Sitzungstermine des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses für das Jahr 
2019 
Vorlage: MV/2/2018/SJSKSA 

  
Die Sitzungstermine 2019 werden zur Kenntnis genommen. 
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 TOP 8 Anfragen und Anregungen 
  

Die Bürgermeisterin berichtet, dass sie mit der neuen Schulleiterin des Gymnasiums, Frau 
Ros, gesprochen habe, wie man junge Menschen erreichen könne. Sie schlägt vor, sich mit 
allen Schülervertretern zu treffen und nachzufragen, was die jungen Menschen bewege, ob 
sie ein Jugendparlament wünschen, etc. 
 
Die Ausschussvorsitzende bittet dies in den einzelnen Fraktionen zu überdenken, so dass 
zur nächsten Sitzung entschieden werden könne, wie man weiter verfahre. 
 

  
 
 

   
 
 

 
Sitzungsleiter:      Protokollführer: 
 
 

 
 
Sandra Hietel      Nadine Kuhle 
Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, 
Schul-, Kultur- und Sportausschusses 
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